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威海市 2017年初中学业考试

物 理
注意事项:1.本试卷共 8页 ,共 90分 。考试时间 90分钟.考试结束后,将本试卷

和答题卡一并交回 .

2.答题前,请你用 0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、考生号、座号填写在答题卡和

试题规定的位置上 .

3.所有的试题都必须在专用的
“
答题卡

”
上作答.选择题用 2B铅笔把答题卡上对应

题目的答案标号涂黑;作图题用 2B铅笔或 0.5毫米的黑色签字笔作答;其它题目用 0.5毫

米的黑色签字笔作答。在试卷或草稿纸上答题无效 .

一、选择题 (本题共 12小题 ,lˉ 10小题为单项选择题,每小题 2分 ;11ˉ 12小题为多

项选择题,每小题全部选对的得 3分 ,选对但选不全的得 2分 ,选错或不选的得 0分 ,共

26分 )

1.在公共场所
“
轻声

”
说话是文明的表现,在课堂上

“
大声

”
回答问题才能让老师

和同学们都能听清楚。这里的
“
轻声

”
和

“
大声

”
是指声音的

A.音调    B.响 度    C.音 色    D.声 速

2.F列关于物态变化的实例中属于熔化的是

A.初春,河面上冰化成水

B.夏末,草叶上形成
“
露珠

”

C.深秋,枫叶上形成
“
霜

”

D.严冬,树枝上形成
“
雾凇

”

3.生活中热现象随处可见,下列说法中不正确的是

A.在远处闻到花的香味,是分子无规则运动的结果

B.冬天很冷的时候搓手就感到暖和,是用做功的方式改变内能

C.夏天在河岸边觉得沙子热得发烫而河水却不怎么热,是因为水的比热容大

D.使用高压锅更容易把食物煮熟,是利用了液体沸点随气压增大而降低的原理

4.关于能源、电磁波、超声波等物理知识,下列说法中正确的是

A.核 电站利用的是核聚变时产生的能量

B.化石能源属于可再生能源

C.光纤通信是利用电磁波传递信息

D.“ 北斗
”
卫星导航是利用超声波进行定位和导航的

5.图 1是教材中的情景再现,下列解释不正确的是

A          B          c         D
图 1

A.用力推墙后人向后运动,说明物体间力的作用是相互的

B.口吹硬币跳栏杆,说明流速越大压强越大

C.用力搬石头没搬动,说明力没有对石头做功

D.松手后橡皮来回摆动,说明动能和势能可以相互转化

6.关于压力和压强,下列说法正确的是

A。 物体的重力越大对接触面的压强就一定越大

B.刀刃磨得很锋利,是为了增大压力

C.大气压强随着海拔高度的增加而增大

D.水坝建成上窄下宽的形状,是由于水对坝体的压强随深度的增加而增大

7.如 图 2所示,让一束平行光经过一凸透镜,在光屏上得到一个最小、最亮的光斑 ,

小明用此透镜做
“
探究凸透镜成像规律

”
的实验.下列说法不正确的是

A.当物体距透镜 8cm时 ,成正立的像

B,当物体距透镜 16cm时 ,成倒立、放大的实像

C.当物体从距透镜 20cm处远离透镜移动时,所成的像逐渐变小

D.当物体从距透镜 30Gm处靠近透镜移动时,要得到清晰的像应使光屏靠近透镜

‘m__上 L___」 Ω-

图2               图 3

8,如图 3所示,电源电压保持不变,闭合开关 s,灯不亮,电流表有示数,电压表没

有示数.则电路的故障情况可能是

A.灯 L断路          B.灯 L短路

C.电阻R断路         D.电 阻R短路

橡皮
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9.装着开水的暖水瓶瓶塞有时会弹起来,同时看到一股
“
白气

”
冒出来。以 F解释

正确的是

A.木塞弹起来,是因为暖水瓶里的空气受热膨胀对本塞做功

B.在木塞弹起过程中瓶内气体的内能增加,木塞的机械能增加

C.看到的
“
白气

”
是从瓶子里出来的水蒸气

D.看到的
“
白气

”
是水蒸气遇冷液化形成的小冰晶

10.图 4是一种自动测定油箱内油面高度的装置,R是转动式滑动变阻器,它的金属

滑片 P是杠杆的一端.下列说法正确的是

A.电路中R和 R。 是并联的    B.油 量表是由电流表改装而成的

C.油位越高,通过 R的电流越大  D.油 位越低,R两端的电压越小

11.如 图 5所示,把重为 G的物体沿高为力长为
`的

粗糙斜面以速度 D由底端匀速拉

到顶端的过程中,拉力F做的功为 7.则下列选项正确的是

A.拉力大小为 gw     B.物 体所受摩擦力大小为(肛·G屁)/J

C.拉力功率的大小为 昭D〃  D.斜 面的机械效率为 G屁/(∥+C力 )

表

15.丝绸摩擦过的玻璃棒带正电,是因为玻璃棒在摩擦的过程中 电子;若把

它与不带电的验电器金属球接触,会发现验电器金属箔片张开,其原因旱

16.炎炎夏日,同时使用过多的大功率用电器往往会引起空气开关
“
跳闸

”,其原因

是       .请 写出一条安全用电的注意

17.如图9甲所示,小明在探究通电螺线管外部磁场的方向的实验中,把电池的正负

极对调,这样操作是为了探究通电螺线管外部磁场方向和~是 否有关。在此实验的

基础上,他将电源换成灵敏电流表,如 图9乙所示,闭合开关,将一个条形磁体快速插入

螺线管 中时 ,观 察到 电流表 的指针发生偏转 ,依 据此现象 的原理法拉第发 明

了

油

图 4 图 5 图 6

12.如 图6所示,电源电压为4.5V,电压表量程为
“0~3V” ,电流表量程为

“0~0.6A” ,

滑动变阻器规格为
“
10Ω 1A” ,小灯泡 L标有

“2.5V1.25W” (不考虑温度对灯丝电阻的

影响),在保证通过小灯泡 L的电流不超过额定电流的情况下,移动滑动变阻器的滑片.下

列选项正确的是

A.小灯泡的额定电流是0.6A ·B.电流表示数变化范围是0.3~0.5A

C。 电压表示数变化范围是0~3V D.滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4~10Ω

二、填空题 (本题共 8小题,每小题 2分 ,共 16分 )

13.目 前青少年近视现象十分严重,应加强用眼保护。图 7中表示近视眼成像示意图

的是_____图 ,应配戴     镜制成的眼镜矫正。

14.图 8是四冲程汽油机工作状态示意图,由 图可以看出,此时它正处在~冲

程.当燃料混合物在气缸内燃烧时将     能转化为内能。

乙

图 7
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18.一个标有
“220V1200W” 的电热水壶,要在 1个标准大气压下将 2kg温度为 20°C

的水烧开,水需要吸收的热量 J;若不计热损失,电热水壶正常工作时烧开这壶

水需要的时间是~s.[水 的比热容为 4,2× 103J/α g·℃)]

19.如 图 10所示,电源电压 12V保持不变,小灯泡 L的规格为
“6V3W” ,滑动变

阻器的最大阻值为 12Ω,电流表的量程为 0~3A.当开关 s卜 s2都断开时,小灯泡 L恰能

正常发光,R1的阻值为_Ω ;当开关 Sl、 s2都闭合时,要保证电路各元件安全,整

个电路电功率的变化范围早 W.

一

协
〓
t
△

L

i
 

ˉ
一

1·

·········.·Ⅲ·.· .冖 |(Ji∶∶
1..口

.1

l    b

L
JI    Iˉ r△ :
:I    I~「L:
:I    I~·Li
Jl    l~·L:
:I::::+iˉ :
r:::::::△△:

:L=J=:
R2 s2

甲

甲       乙

图 10             图 11

20.如图 11甲 所示 ,一个底面积为 103m2的 金属圆筒重 2N,开 口向上漂浮在水面上 ,

这时有 2/3的体积浸在水中。若向金属圆筒里倒入 1.25× 104m3的 某种液体,水面恰好与金

平,如图 11乙所示,此时水对金属圆筒底部的压强为

qr〓 10N/kg,`水 =1× 103kg/m3)

属圆筒口相

体的密度为图 8
3
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三、作图题(本题共 2小题,21题 2分 ,22题 2分 ,共 4分)

21.如图 12所示,轻质杠杆 0以 在路灯和轻绳 /B的共同作用下,在水平方向处于静

止状态,请画出轻绳犭B对杠杆的动力 Fl的力臂‘1和阻力 F2的示意图。

Fl

O 左
B

图 12 图 13

22.开关闭合后电磁铁以和永磁体B的磁感线分布如图 13所示,请标出永磁体B左

端的磁极和四条磁感线的方向.

四、实验探究题 (本题共 3小题,23题 6分,24题 6分 ,25题 7分 ,共 19分 )

23.在光现象的学习过程中,小明进行了如下实验 :

(1)在 “
探究光的反射规律

”
实验中,按图 14甲所示的装置进行实验,纸板上显示

(3)根据图 16乙给出的数据点画出彡F压关系图象。

依据FF压关系图象,思考当F压=6N时如何确定滑动摩擦力r的大小,在图16乙中纵

坐标轴上用字母Ⅱ标记/大小的位置,并留下作图痕迹。

(4)自 行车刹车时,捏手刹用的力越大,车子停的越快的原因

r/N
’
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12345

2   3

C

出了 Ⅱ0和反射光 0B的径迹,他想把光的径迹保留在纸板上以便研究,请你为他

设计 留的方法 : 当在图 14甲上出现反射

光 0B后 ,小明将一透明塑料硬板按照图 14乙方式放置,并以0Ⅳ 为轴旋转该塑料板,观

察塑料板上能否出现反射光,他的设计意图是为了

小明让光沿 BO方向入射,发现反射光沿 0以 方向射出,说明在反射现象中

透明塑料硬板

^

平面镜

平某面

甲            乙

图 14                                       图 15

(2)如图 15所示,在 “
探究平面镜成像特点

”
的实验中,小明将点燃的蜡烛‘竖直

放在潜玻璃板的一侧,此时用另一支完全相同的螬烛 B在玻璃板另一侧的水平桌面上无论

怎样移动,发现无法让它与蜡烛彳的像完全重合,出现这种情况的原因可能是_.调
摧后蜡烛 J与蜡烛彳的像能够完全重合,说明像与物     .移 去蜡烛 B,在其原

来的位置放置一块光屏,光屏上不能呈现蜡烛犭的像,说明

24.小明用弹繁测力计、粗糙程度均匀的水平桌面、砝码和木块等实验器材来探究

滑动摩擦力大小与压力大小的关系 .

(1)小 明用图 16甲所示的实验装置进行实验,要想知道滑动摩擦力的大小,应该使

木块在水平桌面上做     运动,此时滑动摩擦力大小为
(2)分析本实验误差产生的原因,请写出其中 1条 :
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25.根据下列两个实验,回答相关问题 :

(1)电流做功的过程是把电能转化为其他形式能的过程。一般情况下电流做功的多

少我们无法直接观察出。小明同学为了
“
探究影响电流做功的因素

”,设计了如图 17所示

的实验,通过此实验可以较形象的比较出电流做功的多少.该实验是通过观察

比较电流在不同情况下做功多少的,此过程中是把电能转化为     能:将滑动变

阻器的滑片向左调节时,电流表和电压表的示数都变大,相同时间内物体被吊起的高度也

变大了,这说

入射光
\

尹保

^

4

乙  d

图 17                 图 18

(2)实际生活中,用 电器接通电源后,都伴有热量的产生。小明在
“
探究电流通过

导体产生热量的多少与什么因素有关
”
时,采用了如图 18所示的实验装置,其中曰、D、 c、

歹四个相同的容器密闭着等量空气并与U形管紧密相连,实验前 U形管两端液面相平,将

1、 2和 3、 4导线分别接到电源两端。

在实验过程中,通过观察 U形管中        的变化来比较电流通过电阻丝产

生热量的多少;图 18甲所示的装置是用来研究电流通过电阻丝产生的热量与

的关系:图 18乙所示的实验装置是用来研究电流通过电阻丝产生的热量与     的

关系。综合分析图18甲乙两装置的实验现象,可以得出的结论

″
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五、综合计算题 (本题共 3小题,26题 8分、27题 8分 ,28题 9分 ,共 25分。要

求写出必要的文字说明、单位、重要的公式及主要的运算过程,只写出结果的不得分 )

26.某实验小组在研究某种物质的属性时,日常需将物体浸没在煤油中保存.将体

积为 1× 10^3m3、 重 6N的该物体用细线系在底面积为 250Gm2的 圆柱形容器的底部,物体浸

没在煤油中,如图 19所示.(g=10N/kg,'煤 油=0.8× 103kg/m3).请解答下列问题 :

(1)细线受到的拉力是多大?

(2)若细线与物体脱落,待物体静止后煤油对容器底的压强变化了多少 ?

图 19

27.某生态园设计了模拟日光和白动调温系统,实现照明、保温和加热的功能.其原

理如图 20所示,电源电压恒为 220V,R1和 R2是两个电热丝 (不考虑温度对电阻的影响 ),

R2=30Ω ,L是标有
“220V160W” 的照明灯泡.白天有日光的时候,只开启该系统的保温

功能并连续工作 10h,此时RI与 R2的 电功率之比为 1∶3;晚 上温度较低的时候,需开启加

热和照明功能,灯泡正常发光,此状态下系统也需连续1△作 10h.(g氵饩=1.8× 107J/m3).诂

解答下列问题 :

(1)晚上工作时电路的总功率是多大 ?

(2)若一天中工作的 20h内 电热丝放出的热量完个由该生态园自产的沼气提供,其

热效率为 50%,则 每天需要完全燃烧多少 m3的沼气 ?

sl s2

RI R2二

220V

图 20

28.图 21甲是某小区高层住宅电梯结构的示意图,它主要是由轿厢、滑轮、配重、

缆绳及电动机等部件组成。小明家住该小区某栋楼的 16楼 ,他乘电梯从 1楼匀速升到 16

楼用时 50s.已知每层楼的高度为 3m,小 明重 600N,轿厢重 5400N,动滑轮和缆绳的重

力以及摩擦力均忽略不计。针对此过程,解答下列问题 :

(1)拉力 F的功率为多大 ?

(2)动滑轮/提升小明的机械效率为多少 ?

R1/Ω

电源

sl

细

伽

翎

⒛

△

K

F医/N

R,   厌1
o  20∞  四o()0 6000 8(X)0 10∞ o

甲           乙            丙

图 21

(3)图 21乙是该电梯超载自动报警系统工作原理的示意图,在工作电路中,当电梯

没有超载时,触点Κ与触点
'接

触,闭合开关 S,电动机正常工作;当 电梯超载时,触点

Κ与触点 B接触,电铃发出报警铃声,即使闭合开关 s,电动机也不工作,在控制电路中 ,

已知电源电压为 6V,保护电阻R2=100Ω,电阻式压力传感器 R1的 阻值随乘客压力 (F∫
Ji)

大小变化如图 21丙所示,电磁铁线圈的阻值忽略不计。当电磁铁线圈电流超过 0.02A时 ,

电铃就会发出警报声.若乘客人均重为 700N,该 电梯最多可以承载多少人 ?

`

电动机

轿 厢
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